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Rejtvényt fejteni szeret vagy inkább nyerni?
Mind a kettő kedvemre van, de azért a rejtvényfejtésben több örömem lelem, 
mert abban akár hetente érhet sikerélmény, a nyerésre meg legfeljebb ötévente 
van esélye az embernek.

Mindig beküldte a mi rejtvényeink megfejtését?
Mindig megfejtettem, olykor beküldtem, s most először nyertem.

Mivel foglalkozott nyugdíj előtt?
A könnyűiparban dolgoztam, és sosem értettem igazán, miért hívják 
könnyűnek.

Most mivel telnek a napjai?
Kertes házban lakunk, a ház is, a kert is sok elfoglaltságot ad, no meg a két 
unokám, az egyik kétéves a másik tizenegy.

A televízióban mit szeret nézni leginkább?
A természetfilmeket. Rengeteg csatornánk van, közülük sokat nézem a Discoveryt 
meg a Budapest TV-t. No és persze a rajzfilmeket minden mennyiségben.

Ha a természetfilmeket kedveli, nyilván utazni is szeret?
Nemigen utazunk, de nem a kedv hiányzik hozzá. Meg aztán jász vagyok, itt 
születtem Jászapátiban, itt élek azóta is, a Jászságból nem is nagyon kívánkozik 
az ember sehova.

Végül is az internettel is lehet „utazni”. Van internetük? Mióta és mire 
használják?
Talán három vagy négy éve vezette be a kábeltársaság. Mindenfélére 
használjuk, a napi hírek olvasásától az e-mailig. Valóban sok mindent pótol, és 
sok mindenért kárpótol.

Ádám Miklósné jászapáti nyugdíjas 
nyerte a rejtvényt helyesen megfejtok közül 
a PR-TELECOM ajándékcsomagját.
(Megfejtés: Valami Amerika)
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Kiharangozó
A kiharangozó a beharangozó ellentéte. Amikor egy lapot elindítunk, tele hittel, lelkesedéssel, beharangozzuk, mi-
lyenek szeretnénk lenni, s igyekszünk előre kedvet csinálni hozzá az olvasónak. Ezt írtuk induláskor éppen két évvel 
ezelőtt: „A média, az internet, a telefon beköltözött mindennapjainkba, de sokan még idegenkednek tőlük, s ha hasz-
nálják is, legtöbbször a gép tudásának csak töredékét. Olyan ez, mintha egy svájci aranyórát levélnehezéknek használ-
nánk csupán. Meg kell tanulni a választ erre a kérdésre: mire jó ez?” Ezt a tudást kínáltuk két éve, s ígértük beharango-
zónkban, hogy egyszerűek leszünk, világosak és szórakoztatóak.
Úgy érezzük, nem okoztunk csalódást, jó lapot adtunk, olyan jót, hogy magunk is megszerettük. Nem l’art pour l’art 
persze, hanem azért, mert Önök is szerették. A nagyvilág médiahíreit, Ranschburg tanár úr jó tanácsait, letűnt idők 
nagy színészeinek portréit, az internet történetét, a hasznos ismereteket internetről, a virtuális világról, a legújabb 
eszközökről, programokról, csomagokról, a bemutatkozó városokat, falvakat, végül a karikatúrákat, játékokat, nyeremé-
nyeket. A TELE3VíZIÓ-ban a 3 a televízió, az internet és a telefon mindennapjainkat szolgáló nagy hármasságát jelentette, 
nem azt, hogy csak három évfolyamot élünk meg. Most már azt is jelentheti. Ennyi volt… Búcsúzni kéne, de hogyan?
A kiharangozó alighanem ezért sokkal ritkább, mint a beharangozó, mert bár ugyanannyi lap szűnik meg, ahány szüle-
tik – hisz’ egy sem él örökké –, mit lehet ígérni egy kiharangozóban? Azt, hogy vége, hogy ilyenek nem leszünk? Ennek 
semmi értelme nem lenne. Vagy mondjuk azt, hogy csak átmenetileg csukjuk be a boltot, s ha elzúg fejünk fölött a 
válság vihara, föltámadunk. Felelőtlenség lenne. A „feltámadunk” csak a temetők kapuján fest jól, ott is azért, mert csak 
azok olvashatják, akik még élnek – s nem akiket kikísértek –, és nekik még nem megy „élesben” a dolog, nekik még a 
halál is csak ígéret, nemhogy a feltámadás…



4 T É V É T Ö R T É N E L E M
T É V É T Ö R T É N E L E M

Sorozatunkban nem juthatott idő arra, 
hogy a magyar televíziózás történetének 
minden titkába bekukkantsunk, s fel-
idézzünk minden fontos pillanatot. Nem 
is vállalkozhattunk erre, hisz’ mindenki-
nek más-más műsor, más-más esemény 
emlékezetes. A „királyi” Magyar Televízió 
történetéből szemezgettünk – 40 éven 
át, egészen a legutóbbi időkig (ponto-
sabban 1997 őszéig, az RTL Klub és a 
TV2 megjelenéséig) annak két csatornája 
jelentette a hazai televíziózást, s kínálata 
szolgáltatott állandó beszédtémát. Az 
országos kereskedelmi csatornák aztán 
másfajta műsorokkal jelentkeztek, nálunk 
is rendkívül népszerűvé tették a külföldön 
már sikert aratott ún. licencműsorokat 
(szórakoztató műsorok, valóságshow-k 
stb.) De ez már egy másik történet…
Sorozatunkat egy kis statisztikával fejez-

Sorozatunkat egy kis statisztikával fejez

zük be, s címszavakban felidézünk néhány 
– így vagy úgy, de a ma televíziózására is 
hatást gyakorló – eseményt. Sok minden-
ről szó volt, de néhány érdekes adattal 
még adósak vagyunk: nem említettük, 
hogy 1969. április 5-én sugározták az első 
színes adást, 1971-ben pedig – heti két-
három alkalommal – megkezdődtek a 2. 
műsor kísérleti adásai. 1984-ben megszü-
lettek az első regionális műsorok, és meg-
született a kábeltévé: kísérleti adás indult 
Székesfehérvárott, 1985-ben pedig or-
szágszerte már 170 000 háztartásba jutott 
el kábelen a tévé- és rádióadás. 1988-ban 
elkezdődött a digitális televíziózás fejlesz-
tése – egyelőre persze csak a stúdiókban. 
1989 elejétől végre műsornap lett a hétfő 

is, a heti adásidő 120 órányira bővült, az 
1. program már egész nap, a 2. délután 
17 órától sugároz; 1992. december 24-én 
pedig megkezdte adását a harmadik ma-
gyar közszolgálati televízió, a Duna TV. A 
sportszeretők kedvéért említsünk néhány 
csemegét: 1974 áttörés a sportközvetíté-
sekben, idehaza is látható volt a Cassius 
Clay (Muhammad Ali)–John Frazier ne-
hézsúlyú profi ökölvívó világbajnoki dön-
tő. 1977-ben láthattuk az első Forma–I-es 
közvetítést Monacóból, s 1986-ban világ-
szerte kb. 1 milliárd nézője volt az első 
Magyarországon rendezett Formula-1 
autóversenynek. 
S hogyan alakult a heti műsoridő? Az 1960-
as 22 óráról 1970-re 61, 1980-ra 87, 1987-re 
101 óra lett. Az előfizetők száma az 1958-as 
16000-ről 1960-ban 104 000-re, 1980-ban 
2 766 000-re, 1987-re 2 958 000-re nőtt. 
Mennyi időt töltöttünk tévézéssel? A kez-
detekkor maximum heti 22 órát, hisz eny-
nyi volt az adásidő – most napi 4-6 órát…
Érdekes volt visszatekinteni a ma fogható 
180 csatorna, a napi 24 órás műsorfolya-
mok, a csodatévék, a minden-szobában-
külön-készülék korából a kezdetekre, a 
szomszédnál sámlin kuporogva nézett 
szombat esti filmek, a Ki mit tud? a Ki 
miben tudós?, a táncdalfesztiválok és Ma-
zsola, a Tenkes kapitánya és a Parabola, 
Isaura és a várva-várt szilveszteri műsorok 
korára. Szép volt… Talán igaz se volt…

�

Itt a vége...



Amit csinálsz, abban törekedj a tökéletességre
Találkozás Albert Flóriánnal
A Puskás utáni korszak legnagyobb magyar futballistája, az egyetlen magyar 
aranylabdás (1967), többszörös világválogatott, „társbérletben” VB-gólkirály 
(1962), aki csak azért nem többszörös olimpiai bajnok, mert akkor még a vébé-
szereplők nem játszhattak az olimpiai csapatban. Tulajdonképpen túl jó volt 
ahhoz, hogy olimpiai bajnok lehessen. Egész pályafutása az Üllői úthoz köti, 
most is mindennap bejár az immár róla elnevezett FTC stadionba. Ott beszélgettünk.

Látta a BL-döntőt?
Természetesen megnéztem a televízióban, de csak egy csapatot láttam a pályán, a Barcelonát. A Manchester 
mintha ott sem lett volna.
Ön sem volt ott a helyszínen, pedig biztosan szívesen látták volna a legendák között.
Nem szeretek már utazni, csak akkor megyek külföldre, ha nagyon muszáj.
Játékosként bejárta a világot, Brazíliából alig akarták hazaengedni.
Akkor is inkább játszani szerettem, mint utazni. Ami Brazíliát illeti: akkor még legálisan nem lehetett külföldre 
szerződni, én meg másként nem akartam.
Meg szokta nézni videón a régi nagy mérkőzéseit?
Nagyon kevés meccsem van meg felvételen, a hatvanas években még nem volt ilyen fokon a televíziózás. De 
azokat sem nézegetem gyakran, ami volt, rég volt, elmúlt.
A ’66-os angliai VB magyar-brazilja sincs meg? Ahogy ott játszott, az sosem fog elmúlni, a világlapok 
dicshimnuszokat zengtek Önről.
Az a felvétel megvan, de nem vagyok biztos benne, hogy annál jobban sosem játszottam.
Mi szeret a televízióban nézni?
Sportot természetesen, bizonyos sorozatokat, és régi filmeket az ifjúságom idejéből. Azokra mind élesen emlékszem 
ma is. Szerettem a régi nagy színészeket, az olyanokat, mint Jean Gabin, Gerard Philipe, Jean Marais, Vittorio Gassman, 
Lollobrigida, Claudia Cardinale, Virna Lisi, a komikusok közül Bourvil, Louis de Funes – és sorolhatnám még sokáig. Ha 
őket meglátom, nem tudok továbbkapcsolni ma sem. A Királylány a feleségem-et legalább tucatszor láttam.
A korszerű technikával hogy’ áll? Számítógép? Internet?
A lányom, aki sokat fordít, rendszeresen használja, de én nem. Tudja, amihez nem értek, attól távol tartom magam. 
Ha nem is használja, az internet Önt annál inkább. Ha beütöm a nevét, 4 millió 380 000 ezer adat jön 
ki 0,19 mp alatt. Képek, videók, cikkek, könyvek stb.
Erre való, hogy helyettem tárolja azt, amire az emberek kíváncsiak. Én nem szívesen ügyetlenkednék a számító-
gép billentyűivel. Az alapelvem mindig az volt: amit csinálsz, abban törekedj a tökéletességre. Az én életemben 
ez a futball volt, nem a számítógép. Még mobiltelefonom sincs. 
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Régi kedvenceink
Bevalljuk vagy sem, mindannyian őrzünk szívünkben egy-egy felejthetetlen művészt, mindannyiunknak van kedvence, akinek 
nagy ritkán elővett filmjét a világ minden kincséért sem hagynánk ki. Ezért született „Elfelejtett felejthetetlenek” rovatunk, hiszen 
– vérmérsékletétől függően – mindenki szereti felidézni az izgalmas-romantikus-félelmetes-örömteli (nem kívánt törlendő) pil-
lanatokat, amelyeket a filmvásznon csakis az Ő jelenléte tett teljessé. 
Ez a lapszámunk legyen az összegzésé: kiket vonultattunk fel a filmművészet hazai és külföldi nagyjai közül, kikről tudtunk meg 
újabb érdekességeket? (Persze magunkban újabb, számunkra kedves neveket idézhetünk fel – hiszen biztosan nem került sor 
mindenki kedvencére). Lássuk tehát: első lapszámunk „vendége” ki más lehetett volna, mint a legendás Marlene Dietrich, őt 
követte Peter O’Toole, Romy Schneider, Kirk Douglas, Audrey Hepburn, Gregory Peck, Marilyn Monroe, Spencer Tracy, Ingrid 
Bergman, Charlton Heston, Vivien Leigh, Paul Newman. És a magyarok: Darvas Lili, Jávor Pál, Őze Lajos – és most Dajka Margit.
Jó volt újra leírni a nevüket. És jó lesz időnként elővenni a régi lapszámokat…
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Elfelejtett felejthetetlenek
Dajka Margit (1907-1986)
Dajka Margit pályafutásának két tündökletes szakasza volt. Egy fia
talkori és egy öregkori. Közben élte a naiva szerepkörből kiörege-
dett, kevés figyelmet kapó középkorú színésznők szomorú életét. 
Ezekben az években is játszott, de nem tündökölt. 1943-tól 1954-ig 
nem is filmezett, 36-tól 47 éves koráig! Micsoda tékozlása volt ez (is) 
a magyar filmművészetnek. Ekkor Dajka „elhatározta”, hogy előresza-
lad az időben, és öregasszony lesz – nekik már megint vannak jó és 
nagy szerepeik a drámairodalomban. Először a komikai vénáját vil-
lantotta fel az örökzöld Liliomfiban. Ahogy a szigorú francia etikett 
szerint nevelő pedáns és képmutató vénkisasszonyról a régóta vá-
gyott szerelem leolvaszt minden prüdériát, s kibontakozik egy öre-
gedő nő valódi jelleme – az felejthetetlen. Mert nemcsak végtelenül 
komikus, hanem ugyanannyira tragikus is. Hisz az erkölcsösség sok-
szor nem más, mint a bűnre vezető alkalom hiánya. Dajka színészi 
nagysága ebben a kettősségben rejlett. Az ember az életének nagy 
részét semleges arckifejezéssel éli le. De mi a hétköznapi arc? Átme-
neti állapot sírás és nevetés között. 15 évesen már a nagyváradi szín-
ház szerződtetett „színészlánya”, két év múlva a kolozsvári színháztól 
kap felnőtt szerződést. Soha el nem avulóan modern jellemszínész 
volt. A harmincas évek futószalagon készült magyar filmjeiből is kitű-
nik expresszív, excentrikus, kicsit bolondos, kicsit groteszk figuráival. 
A filmek maguk hiába szentimentálisak, giccsbe hajlók, ő ezekben 
is friss, egyéni és hiteles. Stílusdivatoktól független, modorosságtól 
mentes, tökéletesen átélt játék jellemezte. Ő volt maga a dajka (no-
men est omen) a Rómeó és Júliában, ő Orbánné a Macskajátékban, ő 
volt Majmunka, Huszárik Szindbádjának másik sosem feledhető sze-
replője a zseniális Latinovits-Szindbád mellett. És ő volt a varázslatos 
Bors néni Nemes Nagy Ágnes játékában. A gyerekek nagy kedvence 
lett, annyira azonosították – mert azonosult – a figurával, hogy hiába 
jelent volna meg a színpadon egy királynő szerepében, a gyerekek 
alighanem akkor is Bors nénit kiáltottak volna. Ez a malőr elmaradt, 
mert Bors néni volt az utolsó szerepe…
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Házi feladatok készítését 
vállaljuk!

„Nem tudod megoldani? Itt vagyunk, 
segítünk”– hirdeti szolgáltatását egy 
francia weboldal, ahol a gyerekek 
pénzért rendelhetik meg házi felada-
tuk elkészítését. Az egyszerű mate-
matikai feladványokra adott válaszért 
5 eurót (1500 forintot) kérnek, míg 
egy évzáró prezentáció vetítéssel és 
szöveggel 80 euró (24 ezer forint). 
A tanárok mindezt sokkolónak tart-
ják, hiszen az oktatás célja éppen az 
lenne, hogy a diákok maguk tapasz-
talják, hogyan tudják elvégezni a fel-
adatokat. Az alapító azonban úgy véli, 
piaci rést talált, melyhez egy adag 
szemtelenséget és az internetet adva 
készen állt a honlap. Azzal védi kezde-
ményezését, hogy a diákok még így 
is tanulnak, hiszen a vásárolt leckék 
mellé magyarázó jegyzeteket kapnak 
a megoldást kidolgozó egyetemisták-
tól. „Nem csak halat adunk nekik, ha-
lászni tanítjuk meg őket.” 

Menj a víz alá…

Nem kell hozzá sok idő, hogy egy 
virtuális tengeralattjáróval akár az 
otthoni számítógép előtt ülve bejár-
hassuk az Európa partjainál található 
víz alatti roncsokat  A régészek há-
romdimenziós digitális másolatokat 
készítenek az itt elsüllyedt hajókról, 
így reményeik szerint lehetővé válik 
a múlt rejtélyeinek megértése. A Ve-
nus-projekt keretében már több ha-
jóroncs virtuális mása készült el: egy 
i.sz. 200 körül elsüllyedt római hajó 
a toszkán partokhoz közel; a Barco 
da Telha, egy korai 18. századi hajó, 
amely a portugál partok közelében 
fekszik a tengerfenéken; s Marseille 
közelében egy római hajó. A projekt 
fő célja a roncsok helyzetének és ál-
lapotának pontos dokumentációja, 
ezek a régészeti helyszínek ugyanis 
a környezeti és emberi tényezőknek 
köszönhetően hamarosan megsem-
misülhetnek, így a hasonló helyeket 
szeretnék megőrizni az utókornak.  

Antik hangszerek – 
számítógépen 

Virtális modellek segítségével elő-
ször hallhatjuk néhány ókori hang-
szer hangját. Az ASTRA program 
keretében a kutatók először az 
epigoniont, egy görög hárfaszerű 
zeneszerszámot „szólaltattak” meg. 
A tudományos munka alapját az 
epigonionnal kapcsolatos régészeti 
leletek, a történeti leírások és illuszt
rációk, valamint az irodalmi források 
jelentették. Ezek alapján hozták lét-re 
a hangszer fizikai modelljét, és meg
próbálták szimulálni a működését. 
Így tudták végül az epigonionnal 
lejátszható összes hangot egyenként 
digitálisan rekonstruálni. A számítá-
sok rendkívül erőforrás-igényesek: 
egyetlen 30 másodperces hang re
konstruálása négy órába kerül egy 
nagy teljesítményű számítógéppel. 
Korábban az antik zene reproduk-
ciójához szükséges számítási teljesít-
mény elérhetetlen volt – vagyis 
hagyományos PC-kkel ez a feladat 
megoldhatatlannak bizonyult volna. 
Az érdeklődők az ASTRA hivatalos 
honlapján (www.astraprojekt.org) 
néhány hangmintát is elérhetnek.
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Hosszú neve sok mindent elárul Zemplén legnépesebb városáról, elsőül azt, hogy a Sátor hegy lábánál helyezkedik 
el, s legalább egyszer újjá kellett építeni. Utóbbiban a tatárok játszottak szerepet, persze nem az építésben, hanem a 
dúlásban. Bár ez is kellett ahhoz, hogy a földönfutóvá tett magyarok új várost építsenek. Talán szebbet, mint a régi. 
Egyik legrégibb városunk nemsokára 750 éves lesz, öregebb, mint Esztergom. Az évszázadokon át virágzó város me­
gyeszékhely, a tokaji borkereskedelem központja, senki sem gondolta, hogy Trianon „kiteszi” majd az ország szélére, 
megyéjének kétharmadát elszakítja, s funkcióinak jó részét elvesztvén hosszú időre megszakad töretlen fejlődése is. A 
legendák szerint két vára is volt egykor, ma már nyomuk sincs, nem úgy, mint annak a két szellemi nagyságnak, akiknek 
„várnál maradandóbb” emlékét ma is őrzi a város népe: a 250 éve született író, irodalomszervező Kazinczy Ferencét, 
aki egykor a városi levéltárban dolgozott, s Kossuth Lajosét, aki ide járt gimnáziumba, s ő szervezte az első önkéntes 
tűzoltóságot meg a Zemplén megyei Kaszinót is. A 19. század végén fejlődésnek indult a város ipara is, dohánygyár, tég­
lagyár létesült, 1924-ben a Károlyi grófok kezdeményezésére kisvasút járt a város főutcáján, mint valami villamos előtti 
villamos. Hangulatos lehetett. Már csak múlt időben, hiszen 1980-ban párthatározat született a megszüntetéséről.

A város most megint fejlődési pályán van, ennek irányairól, lehetőségeiről beszélgetünk Szamosvölgyi Péter polgármesterrel.

Mióta vezeti a várost, s a legutóbbi kampányban mit ígért a lakosságnak?
Több mint egy évtizede, 1998-ban lettem a település vezetője. A 2006-2010. évekre szóló választási programomban a hang-
súly az idegenforgalom-fejlesztésen, a munkahelyteremtésen volt, amit – a megváltozott körülmények miatt – megelőzött a 
munkahelyek megtartása. 
Mi a város fejlesztési stratégiája?
Kiemelt terület a turizmus, a kereskedelem, valamint intézményeink, szervezeteink minél magasabb színvonalú működésé-
nek biztosítása, az egykori régióközpont-szerep folyamatos erősítése. Nem véletlenül viseli településünk a Zemplén fővárosa 
nevet. Tizenöt éve komoly iparral, fellendülő turizmussal, teljes körű kereskedelmi és szolgáltatási hálózattal rendelkezünk. 
Fontosnak tartom még az élhetőbb város, a hangulatos, igényes és rendezett városbelső alakítását. 
Mi vonzza ide a turistákat, s tartja itt a város szülötteit?
A város fő vonzereje a csodálatos környezet, az érintetlen, szinte mesébe illő természeti adottságok. Vonzza az ide látoga-
tókat az épített örökségünk gazdagsága is – a Magyar Kálvária, a Piarista templom, a Magyar Nyelv Múzeuma –, de nálunk 
található az ország leghosszabb ülőszékes felvonója, van uszodánk, sportcsarnokunk, gyönyörűen felújított a vasútállo-

Sátoraljaújhely címere



Városháza
Nagytemplom
Libegő

más épülete. Az Önkormányzat Erzsébet Kórháza több mint száz éve látja el nemcsak a térség egészségügyi feladatait 
egyre magasabb színvonalon. Ebben az intézményben is nagymértékű fejlesztést kívánunk megvalósítani EU-forrásból.
Milyennek képzeli el a várost a 750. évfordulóra?
Sátoraljaújhely 2011-ben lesz 750 éves, amire kimondhatatlanul büszkék vagyunk. Az ünnepségsorozat előkészítésére külön 
bizottság alakult. Addigra a tervek szerint szinte valamennyi, napjainkban folyó nagyobb méretű beruházás befejeződik. A 
Magas-hegyen idegenforgalmi centrumot építünk téli-nyári bobpályával, műanyag sípályával, csúszdapályával, négyfokoza-
tú kalandparkkal. Megújul itt a központi épület, és a kilátó is. Közép-Európában nincs ennyi attrakciós elem együtt egy he-
lyen. Az elkövetkező hetekben megnyílik a sportcentrumunk, megújult a történelmi városbelső is, ahol sétálóutcát alakítunk 
ki rendezvénytérrel, zöldövezettel, vízfelületekkel, a vendéglátó szolgáltatók kerthelyiségeivel. Felújítjuk a Római Katolikus 
Nagytemplom, a Városi Bíróság és a Városháza homlokzatát, és XXI. századi zöldségpiacot építünk a régi, már elavult piac he-
lyére. Számos utca és járda újul meg a városban és a környező településrészeken, egyrészt az Önkormányzat saját forrásából, 
másrészt pályázati támogatásból.
Sok civil szervezet él és dolgozik a városban. Hogyan tud rájuk támaszkodni az Önkormányzat?
Egyre nagyobb mértékben. Amikor a városközpont rekonstrukciójának elképzelései körvonalazódtak – még a pályázat be-
adása előtt –, megkérdeztük a nagyobb civil szervezetek vezetőinek véleményét is. Rendszeresen fórumot tartunk a Városhá-
zán, ahol szívesen fogadjuk az építő jellegű kritikai megjegyzéseket is. 
Mire legbüszkébb a polgármester?
Legfőképpen a város polgáraira vagyok büszke, s arra, hogy érdemes az itt élőkért dolgozni, mert nagyon hálásak az újhelyiek.

Tudta-e Ön?
A helynévkutatás egyik szépsége, hogy helyneveink gyakran magukban rejtve hordozzák, majd mesélik el egy-egy település 
történetét annak kialakulásától akár napjainkig. Sátoraljaújhely is ilyen név. A korai források (1261/1291) Satureleu-ként 
[ejtsd: sátoreler, sátorelő] említik a települést, amely nevét a közeli sátor alakú hegyek egyikéről, az egykorú források által is 
megnevezett Sátor-halomról kapta. A Satureleu ’a Sátor-halom eleje’ jelentésű szerkezet a település pontos helyét jelölte ki, 
valamint utalt a természeti környezet sajátosságára. A település történetében azonban a tatárjárás jelentős változást hozott, 
mivel az elpusztult falut új helyen építették újjá, ezt a mozzanatot őrzi a megváltozott Saturalia Wyhel (1284/1291) [ejtsd: sátor
alja újhel] név (OklSz:179, FNESz:458).                                                                                                                                      		                       Dr. Kecskés Judit
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Szinte hihetetlen, hogy a neten csak 20-30 százalékát olvassuk 
el a megjelenített tartalomnak – legalábbis ezt bizonyítják a 
legújabb kutatások. Tíz éve vizsgálták először, hogy „hogyan 
olvasnak a felhasználók a weben?” – akkor röviden az a válasz 
született: „sehogy”. Átfutják az oldalakat, megnézik a főcímeket, az 
illusztrációkat, a kiemelt szavakat és számokat, beleolvasnak az első 
bekezdésbe, stb. Csak akkor látnak neki a tényleges olvasásnak, 
ha kifejezetten fontos számukra az adott lap tartalma. Most 
arra keresték a választ, hogyan böngésznek az emberek, milyen 
oldalakat és mennyi ideig néznek, milyen navigációs eszközöket 
használnak. Úgy tűnik, hogy a „vissza” gomb az elmúlt évek során 
„kiment a divatból”. Régebben ez volt a legfontosabb eszköz: ha 
a felhasználó eltévedt vagy nem érdekelte az adott tartalom, 
azonnal erre kattintott. De ma már gyakran nem egy konkrét 
információt keres, hanem kíváncsi valamire, amit talán nem is tud 
pontosan meghatározni – megnézi, mit kínál neki az oldal, és e 
szerint lép tovább… S hogy’ függ össze az oldalon töltött idő a 
megjelenített információ mennyiségével? Úgy találták, hogy 
átlagosan minden oldalon (amit ténylegesen elkezdünk olvasni) 
25 másodpercet töltünk: átfutjuk, mi hol van, mik a navigációs 
eszközök, képek, címek stb. – egy 300 szavas oldalt átlagosan 38,2 
másodpercig olvasunk. Feltételezve tehát, hogy az oldalon töltött 

teljes időt olvasásra fordítjuk – ami persze nem így történik –, a 
legrövidebb oldalak esetében is ténylegesen csupán töredékét 
nézzük meg az információknak. 
És mi a helyzet a „hálón lógó” lurkókkal? Vajon hogyan lehet 
segíteni a netező gyerekek millióinak abban, hogy valóban 
hasznukra váljon, hogy tudásukat, ismereteiket a nekik szánt 
oldalakon nagyobb erőfeszítések nélkül gyarapíthassák? 
Milyen szempontokat kell szem előtt tartani a számukra 
tervezett weboldalaknál? Ebben kíván segíteni egy másik 
kutatás – az előbbihez hasonlóan az Agent Portal ismerteti 
–, amely a 7-13 éves gyerekek webes tartalom-feldolgozásának 
alapjait vizsgálta. S bár mindenki egyetért abban, hogy a 
gyerekek másképp használják az internetet, mint a felnőttek, a 
számukra készített oldalak zöme mégis csupán színvilágában 
és illusztrációiban tér el a felnőtteknek szánt tartalomtól. Ám 
míg a felnőttek sikeresen pásztáznak végig hosszú szövegeket, 
és pillanatok alatt kiemelik a betűfolyamból a számukra 
legfontosabb részeket, a gyerekeknek ez komoly nehézséget 
okoz. Nagyon fontos az oldalak felépítése is: egy gyakorlott 
felnőtt gond nélkül elnavigál egy többszintű menürendszerben, 
míg például egy olvasni mégoly jól tudó harmadikos erre sokkal 
kevésbé képes… 

Hogyan olvasunk a weben?



Miután az internet katonai alkalmazásai 
leváltak az Arpanetről, gyors változá-
sok következtek be a világháló törté-
netében. Ezek közül kiemelkedik, hogy 
a polgári internetezés a National Science 
Foundation (Nemzeti Tudományos Alap) 
kezébe került, amelynek vezetői az egye-
temi kutatást gyors internetes csatlako-
zási végpontok kiépítésével lendítették 
fel. Az 1985–1988 közötti időszakban 
az NSF villámgyors hálózatot épített ki, 
amely 1,5 megabájt/másodperces csil-
lagászati sebességű adatátvitelt tett le-
hetővé 100 000 csatlakozási végponton. 
A Fejlett Projektek Ügynöksége (ARPA) 
lemondott az Arpanet-hálózat 15 millió 
dolláros fejlesztéséről, amely így 1989-re 
– 20 évvel megalakulása után – egysze-
rűen megszűnt. Az első csomagkapcsoló 
gépet, az egykori legendás, hűtőszek-
rény nagyságú IMP-et pedig kiállították 
a Los Angeles-i Kalifornia Egyetemen.
Már 1989-re nyilvánvalóvá vált, hogy 
az internet szédületes bővülésével a 
felhasználóit nem lehet a tudományos 
kutatóintézmények személyzetére re-
dukálni. A fejlődési irány az volt, hogy az 
internetnek a számítógép-felhasználók 
egész táborát meg kell hódítania. Igen 

ám, de ehhez az egész világot behálózó 
információkezelő rendszer kialakítására 
volt szükség, amelynek  segítségével az 
emberek nemcsak dokumentumokat ke-
zelhetnek, hanem minden hírről azonnal 
képben és hangban is értesülhetnek. Ezt 
a rendszert, ami világméretűvé tette az 
amerikai találmányként ismert interne-
tet, 1989 márciusában a genfi székhelyű 
Európai Részecske-kutató Fizikai Labo-
ratóriumban, a CERN-ben Tim Berners-
Lee, egy fiatal oxfordi végzettségű angol 
mérnök fejlesztette ki WWW (World Wide 
Web) néven. A grafikus megjelenítésre 
építő WWW népszerűségét látványos 
megjelenésén túl leginkább annak az új 
képességének köszönhette, hogy az ad-
dig elszigetelt dokumentumok közötti 
kapcsolatot megteremtette. Berners-Lee 
célja az volt, hogy a fizikusok által a ku-
tatások során használt szöveg-, kép- és 
hangforrásokat egységesen kezelő, po-
fonegyszerű rendszert dolgozzon ki. Az 
emberek közötti információkat végre 
egységben kezelő rendszer megszületé-
sét hivatalosan 1992-ben jelentették be 
a világnak. Így jött létre napjaink inter-
netje, ami „bedrótozta” az emberiséget a 
kibertérben. 

Fejezetek az internet történetéből
Tim Berners-Lee és a WWW: a mai internet születése
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Sok minden eszünkbe jut, aminek megoldásában az internet 
segítségünkre lehet – a jegyvásárlástól a banki ügyintézésig, 
az adóbevallástól a nyári úti cél kiválasztásáig, a gyerekek 
programjának megszervezésétől a repülőjegy-rendelésig. 
De vajon felmerül-e a lehetőség olyan esetekben is, amikor 
jól megcsontosodott szokásaink helyett újfajta megoldások 
között válogathatunk? 
Július lévén, vegyük példának sokak kedvenc – és hasznos 
– nyári foglalatosságát: a gombászást, amire többnyire még a 
vakációban előszeretettel lustálkodó gyermekünk is rávehető. 
Mindenki tudja, hogy a gomba „veszélyes üzem” – no persze 
ne a piacon vagy boltban állandóan kapható csiperkére 
gondoljunk… Azt is tudjuk, hogy a réten, erdőben szedett 
gombát mindig meg kell nézetni a kirándulóhelyek közelében, 
piacokon található gombavizsgálóval (és nem a szomszéd 
nénivel!). 
Emellett persze ajánlatos a folyamatos „önképzés” is. En
nek egyik módja – a gombahatározók böngészése mellett 

– az interneten felkeresni a megfelelő oldalakat. Számos 
lehetőséget kínál a gomba.lap.hu, ahol nem csupán a 
hazánkban fellelhető ezernyi gombaféle leírását, az ehető és 
mérgező gombák azonosítására alkalmas fotókat találjuk meg, 
de – ha ne adj’ isten megtörténik a baj – a gombamérgezés 
tüneteiről, az azonnali teendőkről is eligazítást kapunk. Sokan 
vannak úgy, hogy „Én ezt a három (öt, tíz) fajtát jól ismerem, 
a többit meg nem szedem…” „A galócát megismerem, a 
többitől meg legfeljebb lesz egy kis gyomorfájásom!” Ne 
bízzunk magunkban fenntartás nélkül. Nézessük meg minden 
alkalommal – de ha másra nincs lehetőség, tanulmányozzuk 
alaposan a szakértők által összeállított weboldalakat! És ha 
már a lehetőségét is kizártuk annak, hogy büszkén szedett 
kalaposunk nem az ehető gombák családjába tartozik, 
ne csak a gombapörkölt–gombaleves–rántott gomba 
„szentháromságából” válasszunk – pötyögjük be a „gombás 
ételek” kifejezést, s bátran keressünk különleges recepteket az 
interneten! 

Gombázzunk az internettel 
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Egészen a legutóbbi időkig a „trójai” jelző – még a hozzá tar-
tozó főnév említése nélkül is – egyértelműen ama bizonyos 
falovat, Odüsszeusznak a trójai háborút eldöntő találmányát 
jelentette mindenki számára. Ugye, emlékszünk az Iliászra: 
a Szép Heléna elrablását megtorolni akaró görögök serege 
Trója ellen vonult – s amit tíz év alatt sem sikerült elérniük, vég
hezvitték a fából ácsolt óriási lóban elrejtett harcosok: az éj 
leple alatt előbújva megnyitották a város kapuit, s a beáramló 
görög seregek elfoglalták a várost. Az utóbbi időben azonban 
(szegény Homérosz!) e jelző hallatán már elsőként a számító-
gépes kártevők egyre gyarapodó családja jut eszünkbe. Mert 
ahogy a görög katonák a lóban megbújva bejutottak a védelmi 
vonalak mögé, ugyanúgy ezek a kémprogramok – esetenként 
vonzó oldalak álcáját magukra öltve – gépünkre telepszenek, 
hogy ott hasonló rombolást vigyenek véghez. A legfertőzőbb 
kémprogramok és számítógépes vírusok májusi hazai toplis-
tájának első tíz helyezettje között 6 trójait „üdvözölhetünk”. 
Hogyan is özönlik el e „katonák” gépünket? Elsősorban a fel-
használók hiszékenységét kihasználva jutnak a PC-re, hogy ott 
szerzett adatainkat erre „szakosodott” bűnözők kezére adják. 
De lássuk 2009 „bajnokait”: a dobogó felső fokán álló trójai 
kémprogram főként belépési adatok gyűjtésére és eltu-

lajdonítására szolgál, különböző variánsai hitelkártya-szá-
mokat, netbanki belépési kódokat és bizonyos weboldalak, 
például online fogadóirodák, pókeroldalak és egyéb szeren
csejátékokkal foglalkozó honlapok belépési adatait orozzák 
el. Az „ezüstérmes” az alapértelmezett jelszavak használa-
tával tör be az internet-kapcsolatot megosztó routerre, majd 
a felhasználó tudta nélkül átírja a DNS kiszolgálók IP címeit, 
így a böngészőbe beírt honlapcímeket nem a valódi kiszol-
gálókra, hanem egy saját „hamis internetre” irányítja. Az „ál-
honlapok” a kisebb kárt okozó reklámoktól a profi átverésekig 
rengeteg visszaélésre adnak lehetőséget. A harmadik helye
zett trójai letöltő – általában felnőtt tartalmú honlapokon 
– az egyes videók lejátszásához szükséges Windows Media 
Player bővítményeként tünteti fel magát, valójában viszont 
további káros alkalmazásokat és kémprogramokat tölt le a 
felhasználó számítógépére. Egyik változata „hátsó ajtót nyit” 
a felhasználó számítógépén, így a programírók távolról át-
vehetik az irányítást a számítógép felett, és azt különböző 
illegális tevékenységekre használhatják fel. S hogy milyen 
őrületes mennyiségű vírus, kémprogram és egyéb kártevő 
kering: tavaly év végén a „kártevő-katalógus” már 20 millió 
elemet számlált. Van tehát dolga jó öreg vírusirtónknak…

Trójai és társai – kémprogramok



A gép belsejében
Egy levelet elküldeni nem nagy dolog: kattintunk párat az Outlookban, és már ott is van a címzettnél… Ez azonban csak a 
felszín. Egy levél elküldéséhez ugyanis „rá kell vennünk” a processzort, hogy dolgozza fel a bevitt szöveget, azt el kell tárolni a 
memóriában, esetleg a merevlemezről is be kell olvasni a levél mellékletét, az üzenet tartalmát át kell küldeni a hálózati kár-
tyán, TCP/IP és más protokollok segítségével kommunikálnunk kell a külvilággal, stb. A fejem is fájna, ha mindezzel nekem 
kellene foglalkoznom – szerencsére azonban ez az operációs rendszer néven ismert programok feladata.
Az operációs rendszer három fő részből áll. A kernel (mag) közvetlenül a hardvert, azaz a számítógép belsejében levő alkat-
részeket kezeli – például tudja, hogyan kell a merevlemezre írni egy Word dokumentum adatblokkjait. A kernel tudását sok 
esetben különböző modulokkal, meghajtó programokkal kell kiegészíteni, hogy például kezelni tudja a különféle USB esz-
közöket, nyomtatókat, stb. Az operációs rendszer másik része alacsony szintű rendszerprogramokat tartalmaz, amelyekkel 
többek között be lehet állítani a hálózati kártya IP-címét, vagy ki lehet listázni egy könyvtár tartalmát. Végül a harmadik része 
a felhasználói felület, amely vagy szöveges (pl. a régebben használt DOS esetében) vagy grafikus (pl. a manapság legelter-
jedtebb Windowsnál). A mai korszerű operációs rendszereknél egyébként mindkettő elérhető.
Jól tudjuk, hogy a számítógép sok mindenre alkalmas: írhatunk önéletrajzot, e-mailt, hallgathatunk zenét – és mindezt egy-
szerre. A számítógép azonban (leegyszerűsítve) csak egy dolgot képes egyszerre csinálni. A trükk abban áll, hogy az operá-
ciós rendszer ezt a rengeteg feladatot rövid időszeletekre bontja, és a processzornak mindig csak egyet ad feldolgozni, majd 
utána egy másik program adatait adja neki oda, és így tovább. Ezt nevezik multitasking-nak, amikor a számítógép egyszerre 
csak egy dologgal foglalkozik, de mi mégis úgy tapasztaljuk, hogy több dolgot csinál párhuzamosan.
A legismertebb operációs rendszer kétségtelenül a Microsoft Windows, amelynek több verziója is elérhető, az olvasó való-
színűleg a Windows XP-t használja. Kiváló egyszerűbb feladatokra, és főleg játszani… Nem mindenki elégedett azonban 
a Microsoft-termékekkel, és közülük sokan nyílt forrású, ingyen is legálisan elérhető operációs rendszert használnak, mint 
például a Linux, amelyet egy finn egyetemista kezdett el készíteni jó 20 évvel ezelőtt. Sikerét mi sem jelzi jobban, mint hogy 
számos helyen vállalatok és állami szervek is használják.
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Búcsú az olvasótól

17D R .  R A N S C H B U R G  J E N Ő  R O VATA
D R .  R A N S C H B U R G  J E N Ő

Csak ülök a számítógép előtt, és valahogy 
nem tudom elkezdeni az írást. Nem ke-
nyerem az érzelgősség, pedig a „búcsú” 
szó – ami arra utal, hogy valami véget ér, 
nincs többé, ami eddig működött – eleve 
érzelmeket mozdít. Tudják, mit? Leírom 
inkább, amit az a 12 éves fiú mondott, akit 
tavaly nyáron is (igaz, akkor még csak 11 
éves volt) idéztem ebben a rovatban.
Igen, tudom.  Apu mesélte, hogy megszű
nik ez az újság. De én nem bánom, sőt 
örülök neki! Hogy miért? Mert az apu min-
dig elolvassa benne a Jenő bácsi cikkét a 
tévéről meg a gyerekekről, és azóta nem 
tudok nyugodtan tévézni otthon.  Apu ki-
kapcsolja a készüléket, mert azt mondja, 
Jenő bácsi szerint a gyerekek agresszívak 
lesznek, ha sok tévét néznek. Nem tudom 
pontosan, hogy ez mit jelent, de biztos, 
hogy egy nagy sületlenség az egész; az 
ember elkap egy-két jó filmet, vigyáz, el 
ne mulassza a sorozatait – a Nyomtala-
nult, meg a Helyszínelőket – telik az idő, 
és kész. Hát már ez is baj? Emlékszem, 
amikor tavaly nyáron a Jenő bácsi megír-
ta, hogy a szünidőben én négy filmet is 
megnézek naponta, amíg anyuék haza-
érnek a munkából, attól kezdve minden 
este el kellett mondanom tíz oldalt az Egri 
csillagokból! No, nem szóról-szóra, csak a 
tartalmát, de éppen elég fárasztó volt így 
is. Amikor pedig Jenő bácsi azt is megírta, 
hogy mi interneten társalgunk egymás-

sal otthon, a házunkban – hű, ebből mi-
lyen kalamajka lett! Az apu kikapcsolta a 
számítógépeket, és azóta folyton beszé-
lgetni akar, amikor otthon vagyunk. Még 
vacsora közben is nyaggat, hogy mi újság 
az iskolában, kik a barátaim, hová járunk 
szórakozni, meg ilyesmi. Fogalma sincs 
az öregnek, hogy mit szeretnek az ilyen 
korú srácok csinálni, milyen zenét hall-
gatnak, és egyáltalán, hogyan élnek! És 
amit a szörfölésről írt a Jenő bácsi?  Hogy 
az ember váltogatja a csatornákat, és úgy 
összenő a tévével, hogy már nem is tud 
szabadulni tőle? Hát nem marhaság? Mit 
csináljak, ha unalmas, amit a képernyőn 
látok? Persze, hogy megnyomom a gom-
bot, és addig nyomkodom, amíg nem 
találok valami ehetőt – mindenki ezt 
csinálja! Kivéve persze engem, mert apu 
már ezt is tiltja! Amint meglátja, hogy az 
ujjam a távirányító gombjára téved, máris 
rám szól – mint kicsi koromban, amikor 
az orromat piszkáltam. Szóval egyáltalán 
nem volt jó hatással a családi életünkre ez 
az újság – és nem csodálkozom, ha mások 
ugyanezt gondolják. Sokat hallok arról, 
hogy valaki vizet prédikál és bort iszik. 
Kíváncsi vagyok, hogy a Jenő bácsi mit 
csinál otthon, amikor nem látja senki!
Szóval, ilyesmit mondott ez a neveletlen 
fiú… és most be is fejezem, mert amíg itt 
maszatolok, még lekésem a sorozatomat 
a tévében!
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Készült a PR-TELECOM Zrt. megbízásából.

	    	 	 	

Elrontott élet  – Van olyan számítógépe, amelyiknek nincs memóriája?      Kaján Tibor

Rejtvény helyett

Kedves Olvasóink megszokhatták, hogy ezen az oldalon egy rejtvényt találnak, s a megfej-
tést beküldők között kábelszolgáltatójuk ajándékcsomagot vagy egyéb ajándékot sorsol ki. 
Ezt a helyet azonban most nem az aktuális rejtvénynek szánjuk – inkább egy rögtönzött statisz-
tikával szolgálunk. 2007 őszén indult lapunk, s két év alatt összesen 20 szám látott napvilágot. 
Első számunk nem közölhetett nyertest, mostani számunk nem tartalmaz rejtvényt, így a feladvá
nyokat helyesen megfejtők közül 18 előfizetőt keresett fel az örömhírrel a szolgáltató munkatársa, 
18 családot örvendeztettek meg a tévékészülékek, DVD-lejátszók vagy a meglepetéscsomagba 
rejtett ajándékok. S ne feledkezzünk meg a Kuponjáték győzteseiről, és végül, de nem utolsó-
sorban 2008 meglepetéséről: a PR-TELECOM által kisorsolt két autóról sem! Reméljük, hogy 
nemcsak a szerencsés nyertesek, de minden kedves Olvasónk – ahogy a Tele3Vízió valamennyi 
munkatársa – a jövőben is szívesen gondol majd kis újságunkra. 

Két rendszergazda beszélget:
- Te, hogy lehetsz olyan ütődött, hogy a 
kutyád nevét adod meg jelszónak?
- Miért, mi a bajod azzal, hogy kc|3-a:w??

• 
Se szeri, se száma a Microsoftról, a Win-
dowsról szóló vicceknek. Rosszmájú 
megjegyzések szerint a Windows való
jában vírus, pedig nem az… Nézzük 
csak, mit is csinál egy vírus?
- Villámgyorsan terjed – jó, a Windows is 
ilyen.
- A vírusok gyorsan felhasználják a rend
szer erőforrásait, lelassítják a rendszer 
működését – mondjuk, a Windows is ezt 
teszi.
- A vírusok időnként törlik a merevleme-
zed tartalmát – bár ezt időnként a Win-
dows is megteszi…
- A vírusok úgy kerülnek a felhasználó
hoz, hogy hasznos programnak álcáz-
zák magukat – hoppá, a Windows is így 
terjed.
- Egy vírusos gép tulajdonosában gyakran 
felmerül, hogy nagyon lassú a gépe (lásd 2. 
pont) és szüksége lenne egy gyorsabbra – 
hűha, ez a Windows esetében is így van…

• 

Két statisztikus medvére vadászik. A 
leshelyükről hirtelen megpillantják a 
medvét: ott áll két fa között. Azonnal 
céloznak és lőnek. Az egyik beletrafál 
a bal oldali fa törzsébe, a másik a jobb 
oldaliéba. Látván ezt, kezet ráznak, 
miközben örömmel kiáltanak fel:
- Eltaláltuk!








